

客从南方来 在洛即归家

□洛报融媒记者 宋扬 文/图

世界客属第33届恳亲大会昨日在我市开幕,来自全球各地的客家人代表欢聚一堂,见证这一辉煌精彩、亲切感人的盛会,共话问祖寻根、思乡怀古之情。

洛阳是客家祖根地,也是世界客家人的精神家园。近日,记者见到了两位在洛阳生活的客家人,他们一个随父辈支援建设生于洛阳,一个随军来洛定居。不同的经历,却有共同的感受——生活在洛阳很幸福,虽然离开了家乡,却“回”到了最早的故乡。

讲述人 李卫国 55岁 现居西工 籍贯广东梅州

奶奶教我的第一句客家话： 係系客家人

我出生于洛阳,但很小时我就知道,自己是客家人。

客家人的身份认同感很强,这一点,我从祖辈、父辈身上得到了验证。和许多广东梅州(原梅县)的客家人一样,爷爷奶奶年轻时就下南洋闯荡,我的父亲就是在缅甸出生的。从小,他就知道自己是客家人,也很早就把我的客家基因告诉了我。

新中国成立时,奶奶随我的大姑姑、大姑父,带着父亲一起回到国内。20世纪50年代,大姑父支援内地建设从广州来洛,成为第一批建设原洛阳矿山机器厂的技术干部,父亲和奶奶也随之来到洛阳安家。就这样,父亲和洛阳结下不解之缘,并与本地姑娘也就是我的母亲结亲,生下了我。

“係系客家人。”很小的时候,奶奶就教会我这句客家话,而从小就听奶奶和家人对话的我,虽然不会讲客家话,但对不同地区的客家话,都能听个七七八八。

“而我就在洛阳,我早已回到 祖先的故乡”

“客行千万里,辗转居四方。天涯游子,根在河洛,而我就在洛阳,我早已回到祖先的故乡。”这是我2012年清明节回老家省亲时写的诗中的两句。

洛阳生、洛阳长,我对洛阳充满了感情。说来也巧,我爱好历史,年轻时就游遍洛阳周边的名胜古迹,对河洛文化也很感兴趣。记得第一次在王城公园看到“根在河洛”的景观碑,当时只当是海外同胞对洛阳作为中华文明重要发源地

的认同,并没联想到客家人的祖根地。

后来,随着年龄增长,见识增多,我跟父亲讨论过:咱是梅州客家人,那更早的时候,祖上是从哪里迁过去的呢?父亲告诉我:中原一带,河洛地区!那一刻,我倍感神奇,恍然觉得生长于洛阳是一种特殊的缘分!

当然,我对家乡梅州也充满好奇与渴望。那年回老家,来到位于梅江区城北镇银营村的蛟窟里,看到祖屋是典型的客家围龙屋,“犹龙世泽,旋马家声”(犹龙代指李姓老子,旋马代指客家人闽开基人李火德)的对联挂在两侧,门前半圆形池塘是客家堪舆建房的标志,我倍感亲切与感动。

客家人辈分观念颇强,乡亲们围着我,细数着我是第几代。在祠堂墙上的族谱榜上,父亲此前归来时已将我的名字刻上;而我,也与时俱进打破客家女孩不入族谱的传统,将下一代以“文”字辈取名的女儿名字,加在了名单上。

在当年80多岁的九太叔公邀请下,我恭敬不如从命地坐上了主桌。他们热情待我这远归之人,我在敬酒时说:“虽然从爷爷那代便离开老家,这次是我第一次回家,但我早已回到了咱客家人祖上的老家——洛阳!”

此话引来了热烈的掌声。这次,能在世客会上担任火种传递者,更是我此生难忘的骄傲。

李卫国在读
客家文化书籍



丁玉香在画牡丹

讲述人

丁玉香 50岁
现居涧西 籍贯福建三明

小时候家乡传统习俗,常在回忆里萦绕

我老家在福建省三明市,从2000年随军离开那里,我人生历程近一半时间已经过去。我们三明有的地方是客家聚居地,紧邻的龙岩市、江西赣州市都是客家迁徙的重要站点和客家之乡。

虽然父辈没有明确讲我们是客家人,但我小时候的记忆里有很多和客家习俗相似的地方——客家人很注重传统习俗的保留传承,清明节、中秋节要赶回老家祠堂祭祖,祭品丰富,仪式庄严;聚餐分主桌、次桌,男人和女人、小孩分桌而坐。过年时,当然也去祠堂祭祖,我因为不是男孩没有参加,便十分羡慕弟弟可以举着高大的香柱祭拜。我们过年不仅走亲戚,还全村挨家挨户去拜年,孩子们能获得一份回礼——手工缝的红布包里有花生、瓜子等零食,那一刻,别提多么快乐满足了。

小时候便听父辈说,我们祖上是从河南迁来的。但没想到,有一天,我会成为新洛阳人。

喜欢洛阳的宜居环境,画牡丹宣传洛阳

我先随丈夫在西安生活了10年,2010年来到洛阳。这两座古都我都非常喜欢,洛阳尤其让我有“家”的感觉。城市气候四季分明,冬天不是特别冷,夏天不是特别热,非常宜居。

洛阳厚重的历史无须多言,我们一家三口喜欢节假日出去玩,无论是去山中避暑,还是在郊外泡温泉,无论是去公园赏花,还是在野外露营,在这个城市都能找到合适的地方,而且总有新的惊喜在等着你。

洛阳,又给爱好写意花鸟山水画的,提供了更为优越的条件。我家小区对面是洛神岛公园,我在里面开了馨雅阁丁香画馆,主攻牡丹画。在洛阳,我可以实地观察牡丹从清晨到日暮的变化;也可以领略牡丹在阳光与雨水中的不同,画起来更加得心应手,灵动生姿。

如今,我已经把户口落到了洛阳,也多次邀请老家的亲友来此游玩,他们也对洛阳称赞有加。我常想,能在祖宗的故乡安居乐业,度过余生,真是幸运幸福的事儿哪!